# 这位监狱民警超长"待机"70多天

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 张胤 杨侃

叮铃铃,一阵电话铃声响起,电话那头是个孩子哭着吵着要找爸爸。原来这是上海市五角场监狱民警张槐礼3新的儿子,他在电视上看到同样等察,突然想起了同样是警察的爸爸,要爸爸给他讲黑猫警长的故事。而此时,张槐礼正在监狱执勤,没有太多的办法来安慰儿子。

孩子在电话那头哭哭啼啼 地喊着"爸爸、爸爸",张槐 礼在电话这头手足无措地喊着 "儿子、儿子",直到父子两人 都累了,睡着了……



监狱民警张槐礼对服刑人员进行日讲评

照片由五角场监狱提供

#### 一次连续 70 多天的坚守

1月27日,农历大年初三,张槐礼 正在家中陪伴孩子,警务通铃声突然响起,由于疫情的蔓延,上海监狱执行封 闭式管理,监狱要选调一批民警人监执 勒

此时,张槐礼的儿子还很懵懂,他 不理解什么叫"妈妈去了很远的地方", 也不知道警察爸爸所肩负的责任与使

虽然张槐礼的父母已经来上海帮忙 照看孩子,但从未离开过山东老家的他 们能否适应上海的生活?种种不舍和担 忧占据着张槐礼的心,但接到命令后的 他仍坚定地踏上了"逆行"的征程。

"我是党员,关键时刻必须冲在前 面。"张槐礼对自己说。

2月11日, 五角场监狱即将进行封闭 式管理下的第一次换防。作为首批人监执 勤的张槐礼本可以回家休息, 但是由于部 分外省市回沪干警尚未满足居家隔离的要 求, 需要部分第一批执勤干警再留守一阵 子, 张槐礼主动留下。

不久后,由于疫情防控形势持续严峻,全国监狱系统执行最高勤务模式。3月3日,监狱进行新一轮换班轮值,让持续奋战在监管区域的同志调换至备勤区休

息调整。然而,看着眼前的未完的工作, 张槐礼又留了下来。

3月26日,已经封闭执勤60天的干警们换防回家。不过由于警力不足,需要留一部分民警继续留守,此时张槐礼再一次向监狱党委申请:留下来!

因为张槐礼特殊的家庭情况,监狱领导始终对他十分关心,多次找过他谈话,告诉他作为困难家庭,可以选择居家备勤,照顾老人和孩子……

张槐礼用一句"我是党员,关键时刻就是应该发挥作用的"堵住了后面的话和 其他可能。

## 一段不忍提及的悲伤

其实,关于张槐礼的家庭,还有一 段让人不忍多提的悲伤。

去年年底,一篇关于上海女律师捐献器官和遗体的报道让人动容。时年仅35岁的上海女律师蔡申在因患脑部胶质瘤与世长辞后,她的家人根据她的遗愿将她的遗体捐献。这位怀有大爱的女律师蔡申便是张槐礼的妻子。

2007 年,张槐礼与上海市诚建成律师事务所青年女律师蔡申步入了婚姻的

殿堂。婚后,这对幸福的小两口相互扶持,在各自的工作岗位发光发热。婚后第5年,张槐礼被授予"司法行政系统个人三等功",蔡申当选了律所的党支部书记,成为了当时宝山律师行业最年轻的党支部书记

婚后第10年,张槐礼和妻子共同迎来了爱情的结晶。可就是在这个家庭最幸福的那一年,病魔却无情地降临到了蔡申的身上。

2019 年,在与脑部胶质瘤抗争了 22 个月后,蔡申永远地离开了张槐礼。面对 这一人生的重大打击,张槐礼强忍着悲 伤,努力维持着正常的生活与工作,并根 据妻子的遗愿将她的器官进行了捐赠,挽 救了 6 条生命。

今年年初,距离妻子离世不到半年的 日子里,张槐礼接到命令,毅然决然地走 上了疫情防控阻击战的第一线,用默默奉 献诠释了监狱警察的负重前行。

#### 一份义不容辞的责任

张槐礼说病魔夺走了妻子的生命, 这种痛苦,他不想让更多人经受,对每 一条生命都持以平等尊重的态度是张槐 礼坚守的初心,也是他将"全心全意为 人民服务"内化于心、外化于行最直接 的诠释。

2006 年,大学毕业的张槐礼顺利成为监狱人民警察,来到五角场监狱参加工作。14 年来,从新警、主管民警到业务带头人,张槐礼悄然成长为基层管教工作的中流砥柱,曾先后获得"平安世博岗位之星"、公务员个人嘉奖、司法行政系统个人三等功等荣誉。

疫情爆发后,服刑人员心中充满了 对家人的牵挂、对疫情的担忧。管教经 验丰富的张槐礼敏锐地察觉到了服刑人 员心理上的变化,主动靠前,扎根"教 育战场",通过日讲评,每天向服刑人员介绍全国疫情防控阻击战的最新形势,减少焦虑情绪。

针对来自重点疫情地区的服刑人员, 张槐礼更是坚持"每日一谈",同时安排 他们加拨亲情电话,帮助服刑人员安心改 造。

今年 1 月 29 日中午 12 点, 一名第二 天就要刑满释放的服刑人员李某在监舍内 不慎滑倒, 作为值班长的张槐礼接到报告 后第一时间查看他的情况。

虽然这是李某在狱内服刑的最后 20 个小时,但张槐礼没有一丝一毫的懈怠, 他马不停蹄地联系指挥中心和监狱卫生所 安排李某就诊。

李某摔倒事发突然,而且正值疫情防控期间,衔接安置注意事项多、要求高,

第二天的刑释工作又不能耽误。考虑到各种情况,张槐礼主动积极地为第二天的刑释交接工作做起了准备和预案。幸好因为救治及时,李某的伤势并无大碍。

第二天早上,4名民警将李某送出监狱大门,交接给衔接安置部门,至此民警们的心才放心。

"只要他在监狱一天,我就要负责他一天。"张槐礼说,对每一名服刑人员负责是他对监狱人民警察职责的诠释。

疫情尚未散去,张槐礼的坚守仍在继续

其实,像张槐礼这样的监狱民警还很多,他们或许平凡、普通,但他们就像是一块块拼图,在自己的岗位上闪着光,而这些拼图汇聚成的,便是监狱战"疫"最前沿独特的风景。

## 父子同为"摆渡人"

□讲述:成飞扬 上海市提篮桥监狱民警整理:法治报通讯员 陈培文法治报记者 徐荔

有人说,监狱人民警察是服刑人员改过自 新路上的摆渡人。开始我并不明白他们为什么 这么说,直到有一天我登上了父亲所在的 "船",父亲在船头,我在船尾,我们同舟共 济,特别是经过这场抗疫斗争,我对这句话的 含义、对父亲才有了更深的认识。

鼠年开岁,疫情突袭,监狱的征召令也随之而来。

- "爸,你是第几批值班"
- "我是第三批, 你呢?"
- "我也是第三批,那我们还可以一起过个 年。"

本打算在从警的第一个年头,与"老法师"老成,也就是我的父亲,上海市提篮桥监狱民警成玉标来个"年终论道",但很快监狱的安排又有了变动。一名同志因外地返沪居家隔离未满14天,按照防疫要求不得人监执勤,监区警力有了缺口。父亲知道后,主动请缨,提前进人防疫阵地。

"我先去执勤了,你也做好准备,万一有新的变化,要严格按照监狱的命令落实。"父亲说了这样一句既像安慰又像鼓舞的话后,我瞬间理解了什么是作为监狱事业的一份子——"人民警察,有令必行,有禁必止",也理解了人民警察"舍小家为大家"的博大情怀。

父亲一直是我的精神依靠,特别是 2012 年 3 月,母亲因为一场车祸去世后,父亲从此 便充当起了母亲的角色。洗衣做饭打扫卫生, 对于家务活一窍不通的父亲一步一步学着做, 每次吃饭我都能看到父亲疲倦而略带歉意的眼 神,仿佛在说,"孩子对不起,将就着吃点

假期里,一个人居家备勤,回想自己的从警之路,不禁感慨万千。我的人生也曾有过迷茫,在我意志消沉的时候,父亲对我说,"这个世界本就是复杂多变的,你可以选择随波逐流,也可以选择逆流而上,不管你以后是否有成就,我唯一的希望是你能成为一个对社会有用的人。"

思考着父亲的话语,我幡然醒悟,我告诉父亲,我想辞职参加考试,和他一样,当一名人民警察。

通过考试成为一名监狱民警后,我觉得父 亲心里的一块石头仿佛落了地。

不知不觉,我从警已过了半载,以前我是看着父亲在改造战线上为人"摆渡",如今我接过了船浆。

上岗一分钟,尽责六十秒。父亲为人正派,工作负责,时刻要求我做事要和做人一样认真。有一次父亲在监控视频中看到我执勤的状态不佳,他直接一个电话打过来,严厉地批评我,"每个岗位都有自己的职责,每个人都要尽心尽力,不能有丝毫懈怠!"

以前父亲在家里几乎不提工作,现在茶余饭后,我们有了不少共同话题,他会向我传授多年以来的管教工作经验。我很庆幸能有这么一位"带教父亲",有他在前面引导,能让我在今后的工作中少走不少弯路。

3月1日我们换防,我终于见到了执勤一个多月的父亲,他比以前瘦了,跟着行进的队伍,我匆匆向内,他匆匆向外。

身着藏蓝与父同舟的半载,我俩总在匆忙 之间彼此擦肩而过。人生似乎也是如此,很多 事情不会给你时间去准备、感叹,我们能够做 的就是风雨同舟,携手前进。

疫情面前,我们不言"山川异域,风月同天"的无疆大爱,也不谈"岂曰无衣,与子同裳"的家国情怀,此刻我们要做的就是默默坚守并相互支持,只有同心同力、众志成城,才能迎来雨过天晴,风和日丽。

望着父亲的背影,我在心里说了一声—— "父亲,请放心吧。"